

妇女事务委员会
联合国妇女地位委员会第六十届会议数据文件

引言

本文件汇报妇女事务委员会(妇委会)于 2016 年 3 月 14 日至 15 日在纽约参与联合国妇女地位委员会(妇女地位委员会)第六十届会议的情况。

背景

2. 妇女地位委员会是联合国经济及社会理事会(经社理事会)辖下的职司委员会, 专责处理两性平等和促进妇女福祉的事务, 为全球妇女事务政策的主要制定机关。每年, 各会员国代表会云集纽约联合国总部, 评估实现两性平等的进展, 探讨面对的挑战, 并制订促进全球两性平等和妇女福祉的国际准则及具体政策。妇女地位委员会每年 3 月初都会举行为期约十个工作日的会议。

联合国妇女地位委员会第六十届会议

3. 妇女地位委员会第六十届会议于 2016 年 3 月 14 日至 3 月 24 日在纽约举行。是次会议的优先主题及审议主题分别是增强妇女权能和与可持续发展的联系及消除和防止一切形式暴力侵害妇女和女童行为。是次会议亦有讨论有关影响妇女处境或性别平等问题的新出现问题、趋势及新处理方式。

4. 中国代表团由中华全国妇女联合会(全国妇联)副主席孟晓驷女士率领出席会议。妇委会主席刘靳丽娟女士和劳工及福利局首席助理秘书长李咏璇女士以中国代表团身分出

席了首两天的会议。

5. 联合国秘书长潘基文于妇女地位委员会第六十届会议作开幕演说。他向与会者分享了他在任命更多女性出任联合国不同要职的经验。随后，他亦呼吁各国任命更多女性出任内阁或议会成员，令更多女性意见得以反映。他于演说中也提及到联合国《他为了她》活动，期望世界各地的男性都能够参与推动性别平等的工作。

6. 联合国秘书长发言后，与会者(包括会员国代表及联合国体制代表)亦分享了他们国家或组织各自在增强妇女权能的情况及女性领袖在推动不同工作所扮演的重要角色。会员国及非政府组织举办了一系列的同步活动，提供了额外机会让与会者交流信息及分享增强妇女能力和消除一切形式暴力侵害妇女和女童行为的经验及最佳措施。

7. 在会议的第二天，会员国可就审议主题(即消除和防止一切形式暴力侵害妇女和女童行为)介绍她们国家的情况。孟晓驷副主席代表中国代表团向与会者介绍了中国在维护妇女权益及消除对妇女暴力的策略和进展，当中措施包括改善反家庭暴力(家暴)法例、加强对家暴受害者的支持服务及透过公众教育增强妇女能力。

在纽约的会议

8. 香港代表团亦藉是次机会与纽约市的妇女团体代表和热心于妇女发展的人士联系及建立关系。驻纽约经济贸易办事处在 2016 年 3 月 15 日举行了早餐会，妇委会主席与来自不同背景的人士会面，包括妇女团体代表、商界和专业团体的女高层、学者及学生。于会议中，妇委会主席分享了香港妇女最新发展，并向出席人士分享了行政长官在 2016 年《施政报告》所提及的先导计划，以鼓励社福界非政府机构在制定政策及计划时，参考由妇委会订立的「性别主流化检视清单」及应用性别主流化。

与全国妇联联系

9. 香港代表团及澳门代表团于 2016 年 3 月 14 日共同设宴招待了中国代表团。除了中国代表团的团员，常驻联合国代表团的三位代表亦有出席。三方人员就多项有关中国、香港及澳门的妇女议题交流意见。

10. 香港代表亦出席了中国常驻联合国代表刘结一大使于 2016 年 3 月 15 日晚上假中国常驻团宴请中国代表团的晚餐。

征询意见

11. 请委员备悉本文件的内容。

妇女事务委员会秘书处
2016 年 4 月